

《我们无法结婚的理由》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2014年06月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787551118620

编辑推荐

当今中国社会刺痛人心的话题

2亿适婚男女共同面对的问题

百度10亿次的搜索量，引发让全社会瞩目的问题

1000位当事人采访实录，讲述他们真是而隐秘的婚姻。

知名情感作家叶倾城；知名情感节目主持人晨露；著名情感作家安顿联袂推荐

河北青年报知名情感记者皮雁雪诚意奉献

内容简介

结婚是恋爱的最后一垒，这一小段旅程，是爱情旅程中最敏感也最脆弱的一环，就像是陷身于一个巨大的迷宫之中，有人很快找到了出口，有人却不停地辗转、迂回、甚至碰壁。为什么？如果单纯地认为是缘分使然，也未免太过武断，因为在每一个路口都曾有你错过的隐秘的暗示。

本书是《河北青年报》真人出境的情感倾诉栏目《背影》的精选集。七年来有超过一千人找到记者，讲述自己最隐秘的婚恋故事，并试图寻找问题所在。他们当中，有白领、商人、公务员、打工者、还有在校大学生。从家庭情感身份上来说，有所谓的剩女，所谓的第三者，还有孔雀男、家庭男、女强人、上门女婿、中年危机者。从遭遇上来说，有想和初恋对象旧梦重温的，还有出轨后想回归家庭的……

作者简介

皮雪雁，心理咨询师，河北青年报知名记者。从年轻气盛的“口诛笔伐”到人到中年的“苦口婆心”，七年风雨情感访谈，见过许多真爱，也看过许多背叛，对“恋爱结婚”有着非常敏锐的观察力。大千世界在她眼中，左右不过“情感”二字。

皮雪雁七年来倾听了一千多位读者的故事，并且与他们深度沟通，试图找出婚姻问题所在。此次结集，编者从六七十万字的稿件当中精选四十余篇，二十万字左右。采用主人公口述的方式呈现了原汁原味又千姿百态的婚姻状况。

目录

第一单元 找谁来结婚

不要急，要等

独自承担

好好对你妻子

落跑恋人

缘来是你

用爱报复

永别初恋

童年让爱变遥远

18年苦等婚约

他妻子走了 我们依然没有结果

爱上爱情

第二单元 爱人与亲人

打来打去的耳光第一单元 找谁来结婚 不要急，要等 独自承担 好好对你妻子 落跑恋人 缘来是你 用爱报复 永别初恋 童年让爱变遥远 18年苦等婚约 他妻子走了

我们依然没有结果 爱上爱情第二单元 爱人与亲人 打来打去的耳光 爱情丢了 守着亲情 重男轻女毁了我的婚姻 噩梦未醒 离家出走的男人 收养之后 父母之命第三单元

不止是出轨 一次背叛一生“炼狱” 到底有多爱 无法抉择 赌气再婚 比老公有钱

来生再续缘 生意好了 爱情走了 无法释怀 深陷冷战 好男人的烦心事儿 同情变“苦情”

如此焦虑为哪般 无法重温的旧梦 20年的幸福我不想放弃 我的婚姻，无爱又无奈

梦想撞上现实的墙第四单元 幸福不容易 以身试网 下辈子还要娶你 离婚后我们重新恋爱

三十八天检验真爱 牵手 有些爱可以重来 他治好我的恐婚症 嫁给我，不让你后悔

轰轰烈烈的柴米油盐 18年相思变永诀 蓝颜知己

[显示全部信息](#)

媒体评论

可以说，当代各种情感类型在这里大都可以找到对应的标本，从他们的“人生实验”中可以发现一些共同的道理。抹去标签，他们又都是一个个独立的人，所以在大的框架之下又演绎着千姿百态的人生故事。他们渴望幸福，却也可能犯下各种错误，留下各种遗憾；他们需要交流和帮助，却不需要被怜悯和消费。

——河北青年报

这个时代在发生着巨大的变化，金钱被多数人认为是成功的首要标准，没有恋爱经历的男生如果上了相亲节目的舞台，灯会被灭成负数。我们可以谨慎地说一句，价值观可能迷茫，经验却是宝贵的。比如这些故事的主人公，很多都曾表示，如果同样的选择再有一次，同样的日子摆在眼前，结局可能与今天完全不同。

——中国报告文学网

第一单元：找谁来结婚

恋爱是走向婚姻的第一步，在这里，好的开始几乎是成功的全部。有的人与自己的另一半确实历经坎坷，轰轰烈烈，有的人则犹犹豫豫，进退失据。

不要急，要等

· 2013-4-13

讲述者：诗琪

年龄：33岁

职业：媒体人

采访地点：叶淳茶馆

采访人：皮雪雁

我结婚了!

所有亲朋好友听到这个消息都长舒了一口气，然后纷纷恭喜我。我妈却没有一点嫁女儿该有的喜悦，只是淡淡地说了句：“结婚了就好好过日子，我们再也替你操不起这个心了。”我确实有点愧疚，因为这一天，我让父母等得太久了。十年，我走过了一段曲折漫长的相亲之路。

初次相亲，对方看上了我的同事

二十多岁的时候，我就下定决心，一定要抓住摇摇欲坠的青春的尾巴，把自己嫁出去，但这决心一下就是十年。这十年当中，不少亲朋好友都帮忙张罗，也相过很多次亲。其实也有好几次谈婚论嫁的机会，但每一次，都是到最后关头，我就抱着“现在反悔总比将来反悔好”的念头，让自己任性了一次又一次。

我是在离家很远的个城市读的大学，毕业后就在那里找了一份不咸不淡的工作。那时候我才发现，轻松自在的日子一去不复返了。原来很多不考虑的问题，都摆在了面前。比如结婚。

家里人鞭长莫及，组织上就替我操起了这个心。这可能是国有企业的好处，也是弊病，太过关注员工的私人生活。我是一个悲观主义者，只记得人生中所有的不如意。不过我只记得情节，而忽略了很多的细节。第一单元：找谁来结婚 恋爱是走向婚姻的第一步，在这里，好的开始几乎是成功的全部。有的人与自己的另一半确实历经坎坷，轰轰烈烈，有的人则犹犹豫豫，进退失据。不要急，要等 · 2013-4-13 讲述者：诗琪

年龄：33岁 职业：媒体人 采访地点：叶淳茶馆 采访人：皮雪雁 我结婚了! 所有亲朋好友听到这个消息都长舒了一口气，然后纷纷恭喜我。我妈却没有一点嫁女儿该有的喜悦，只是淡淡地说了句：“结婚了就好好过日子，我们再也替你操不起这个心了。”我确实有点愧疚，因为这一天，我让父母等得太久了。十年，我走过了一段曲折漫长的相亲之路。初次相亲，对方看上了我的同事 二十多岁的时候，我就下定决心，一定要抓住摇摇欲坠的青春的尾巴，把自己嫁出去，但这决心一下就是十年。这十年当中，不少亲朋好友都帮忙张罗，也相过很多次亲。其实也有好几次谈婚论嫁的机会，但每一次，都是到最后关头，我就抱着“现在反悔总比将来反悔好”的念头，让自己任性了一次又一次。我是在离家很远的个城市读的大学，毕业后就在那里找了一份不咸不淡的工作。那时候我才发现，轻松自在的日子一去不复返了。原来很多不考虑的问题，都摆在了面前。比如结婚。家里人鞭长莫及，组织上就替我操起了这个心。这可能是国有企业的好处，也是弊病，太过关注员工的私人生活。我是一个悲观主义者，只记得人生中所

有的不如意。不过我只记得情节，而忽略了很多的细节。我忘了当时团委书记是谁，她给我介绍的相亲对象姓甚名谁长什么样更是一点渣都没剩下。但我忘不了这样一件事：我请最好的同事陪我一起去。我同事结婚了，一直像个大姐姐样照顾我，她的家人也都对我很好，让我在异地有了家的感觉，所以有什么事我第一反应就是依赖她。事情的发展很狗血，像我一直所不齿的肥皂剧，那个人看上了漂亮得体、举止大方的同事。其实我并没有太多的伤心，对于我，他不过是一个初次见面的陌生人，但这件事还是打击了我。现在我可以调侃找对参照物是多么重要，但当时我觉得很尴尬，我开始讨厌那个我一直喜欢的城市，并借口离家太远，辞职回了石家庄。

回到故乡，屡次相亲均以失败告终。回到故乡，也就回到了我爸妈的“势力范围”。他们委托所有的亲戚朋友帮我留意，看看有没有合适的对象。我的一个远房姑奶奶，每到周末就去相亲广场替我抄电话。那时候，几个相熟的同事见了面就问：“你姑奶奶又帮你去抄小纸条了吗？”纸条上的电话也接打了几个，但多数只限于一面就没了下文。呵呵，身边没有了那么出色的参照物，我也不是个人见人爱的姑娘。随着一年又一年这样过去，我也开始着急了。27岁时，一个朋友帮我介绍了她的亲戚，年龄相当，有正当职业，对我也很体贴照顾。连我妹妹见过他后都说：“姐，你要找一个对你好的，这个我看着就挺不错。”我其实也挑不出他什么毛病来，但我就是不喜欢。我也感觉不到他喜欢我，或许他也只是想找一个能搭伙过日子的人，而我也算符合条件。碍于介绍人的面子，也为了缓解来自父母的压力，我压下那点不甘心试着去接受。记得那天我在日记里写下：“今天，我开始羡慕内心沉淀着人类永恒的孤独感的人，他们从不降低对生活的期待。而我，已经打算妥协了。”就在这种纠结中，我跟着他去见了他家长。真的是很好的一家人，但那顿饭吃得我内心的负罪感更深了。第二天，他就到单位来找我，而我正因为工作的事情焦头烂额，表现出了极度的不耐烦。他也是一个敏感的人，从此就再也没来找过我。而我也终于松了一口气，继续过着任性的日子，间或相一个见一次面就无疾而终的亲。我轻松自在地过着一个一个人的日子，却不知道我的父母这个时候已经濒临崩溃了。大女难嫁，父母为我的婚事开始争吵。我自幼生长在农村，从记事起，父母就经常吵架。因为我们家没有儿子，这是我爸的一块心病。我也习惯了他们吵吵闹闹的日子，但没想到，这些年他们吵架居然是因为我。这么大的姑娘嫁不出去，过年都在家晃，这又成了我爸的心病。他不好跟我说，就找茬跟我妈吵架。妈妈本来就为我的事心烦，再被爸爸埋怨，精神上就有点抑郁了。过年的时候，我妈就跟我说：“我就像神经病了一样。我不愿意出门，怕见人。”有一天，一个很要好的同事对我说：“你妈给我打电话了，让我帮忙留心你对象的事。也不知道她怎么有我电话的。我想了很久，还是决定把这件事跟你说一声。别跟你妈生气，她也是为你好。”我蒙了，浑身发抖，生气也有些心酸，我感觉自己的隐私被窥探了，被侵犯了，但同时我也清楚，我妈一定是鼓足了勇气才拨通这个电话的，我居然把父母逼成了这个样子。我打了电话回家，我妈也慌了，在那头一直说：“你别哭，是不是我给你丢人了？”我不敢再抱怨什么，只能给她宽心，我说我不挑了，只要有人给我介绍对象，条件差不多，我就结婚。话是这样说了，合适实在是不容易的事情。之前我比较任性，也不太会处理人与之间的关系，再加上我自己也一直在妥协与不妥协中挣扎，几乎所有相处过的相亲对象，最后都闹得不欢而散。甚至有一次，我干脆没有任何理由，直接关机一星期，也不上QQ，连媒人都给得罪了。我知道自己做得不对，我也厌弃这样的自己，如果时光能倒流，我愿意做得更好一点。但是过去的已经过去，伤害已经造成，我没办法改变，唯有抱歉。

同学做媒，暂时缓解了燃眉之急 就在我惶惶不安之际，一个同学给我解了燃眉之急。她

并不知道我之前的劣迹，好心为我介绍了一个人。这个人的所有条件跟我都十分合适。我满心感激，觉得上天还是挺眷顾我的。初次见面，彼此印象不错，也挺聊得来。我暗自欢喜，这回是不是缘分真的到了？最初的兴奋过后，我发现我俩只是表面上聊得来，深层次上有着不可逾越的鸿沟。他因为遭遇过家庭变故，所以很渴望家庭的温暖，于是他把所有的希望都放在了我的身上。但我自由散漫了这么多年，他对我的好让我感觉喘不过气来。有一次手机没带在身上，回来后却发现他居然打了几十个电话找我。我没有感动，反而心生反感。那次是意外，后来我故意不接电话，想看看他会怎么办。他会固执地把我手机打到没电。等我充电重新开机，又有短信告诉我有多少未接来电。找不到我的时候，他会到我住的小区门口等着。再后来，就到我单位去等。而这些都是我深深忌讳的。同事不知道其中原因，一见我就用几分暧昧几分欣喜的语气跟我说：“有人等你好几个小时了。”我能理解同事是出于对我的关心，却也尴尬得不知如何回答。我确定我不喜欢他，因为喜欢一个人肯定不会忍心让他难过。但是我已经不是年轻的小姑娘了，不敢再任性，也不能再让父母操心了。就这样，在纠结中我和他不冷不热地相处着。他对我越好我越害怕，我没有同等的感情回报，注定要辜负他。有时候我也想，或许结婚后会好，但每次这个念头都让我打冷战。人都是有脾气的，在几次冷遇之后，他开始抱怨，诸如，人家帮他介绍年轻的小姑娘，他觉得我年纪大了，更需要爱，所以才选我。言外之意，我不知好歹。我也不怪他，反而有能松一口气的感觉。被我那样对待，佛都会怒了，何况人呢？而且他这一抱怨，我的内疚感也相应减轻了一些。感到压迫，最终决定放弃这段感情。别的情侣恨不能天天黏在一块，但我却害怕休息日的到来。正好那段时间工作也忙，我表面上抱怨加班，其实内心窃喜。上完白班上夜班，连着二十多天没有休息。不休息，自然没有时间与他见面。赶上稍微长点的假期，我都回家，一个人。以前放假根本不敢回家，父母亲戚会问。我纵然不在乎别人的看法，也没勇气一个人对抗这个世界和这个世界上的七大姑八大姨。但现在有这么一个“处着的对象”，我反倒可以堂而皇之地回家了，有人问起来，他就是挡箭牌。虽然父母对我总也不带他回家心存疑虑，但可能是想开了，居然没有再逼问。去年国庆节，我回家待了五天，然后去北京找大学同宿舍的同学。她和我有着同样的感情困扰，我俩对倒苦水，谈得太过投机，手机上的动静被我完全忽略了，等我想起它的时候，手机已经没电了，换了块电池才发现他打了那么多的电话。

这次他终于爆发了，发短信骂我是个自私任性不要脸的女人。他本来是一个温和有礼的人，能把这样一个人逼到这种地步，我都觉得自己确实太不像话了。但沉痛地想了一晚上，我还是决定结束这段痛苦的关系。我不知道能不能等到一个自己喜欢的人，但就是这辈子不结婚，我也不能跟一个自己根本就没有感觉的人在一起过日子。我不能这样把两个人都拖入深渊。他骂过我之后，第二天又约我出来见面，说见过面就什么抱怨都没有了。我都吓死了，我说还是分手吧。他便要我归还他以前借给我的书。我不想再见他，说给他寄快递。他不同意。他不知道我住在哪儿，只知道我所住小区的名字，他说，挨家挨户敲门也要把我找出来。他还说，要到单位来找我。可以想象我有多么害怕，逼得我没有办法，我请一个同事陪我一起去。我把书还给了他，然后扭头就走了。接下来，我就把他的电话、QQ、微博全部拉黑了。我长长地松了一口气，我想，最差就是这辈子不嫁人了。但他很执着，每天都加我QQ，我没回应。因为觉得过意不去，所以他那么骂我，我都没有反击。他的朋友为他打抱不平，也到我的微博上去骂我，我也只是拉黑了了事。留下遗憾，好人未必合适做恋人。其实，这个人真的不错，挺文艺的一个男青年，如果我俩不是在这种场合认识，没准能成为不错的朋友。我也反思过这件事，如

果他当时能稍微放松一点，也许会另外一番光景。当时我还没来得及让自己适应这种关系，他就先让我感觉到了压迫。如果那会儿我刚毕业，也可能被他感动。但十年后的今天，他这样的行为，只能让我感觉束手束脚。爱情真的是在对的时间遇到对的人，差一样都不行。大概过了一两个月之后，我觉得自己应该心态平和点，于是就通过了他的QQ申请。隔三差五他就给我发个表情过来，或者问候几句，我不知道怎么回应，也只是很客气地说一声谢谢。渐渐地，他也没了消息。我希望，他已经找到了对的那个人。如果我能处理好这种关系，可能会做得更好一点。因为他为我做的事情挺多的。我爱看电影、爱听相声，他原来并不喜欢这些。我俩去看过电影，那是他这辈子第一次进影院。为了迎合我，他还下载了很多相声和电影，但他越这样做，我心里就越发慌。现在我结婚了才意识到，其实当时就是不喜欢，没有接受。如果喜欢了，接受了，他对我的那些好不会是我的负担，而会是满满的幸福。这件事情之后，我爸说要攒钱给我在城里买房子，他们已经对我能嫁出去不抱希望了。我既内疚又感觉轻松，怀着一言难尽的复杂心情，开始为可能永远孤单的未来做起了打算。网络奇缘，远隔千里却能走到一起有个词叫绝处逢生，或许很多事情真的得等到被逼到绝路了，事情才能有转机。在网上打发无聊日子的时候，我认识了现在的老公。那段日子，我通过很多陌生人的验证请求，也没觉得他有什么特别，只是闲着没事时候的一个聊天对象。通过聊天，我知道他爱干净，会做饭，也喜欢听相声。我说我喜欢吃黄桃罐头，他说夏天刚做了二十多瓶送人了；我说，太闷了，想喝点酒，他说可以自己酿葡萄酒，其实很简单，就是费葡萄。他还会做木匠活，家里的床就是他自己打的。他唱歌也很好听。我暗自遗憾，这么有生活情趣的人，不光比我小6岁，还远在千里之外，而且学历也差太多，他没有读过大学。但自此心里就有了惦记一个人的感觉了。后来，大批新加的好友被我拉进了黑名单，只留下了他，每天都能说上几句话。一个月后，他突然说，要不咱俩试试吧。说实话，我并没有觉得突兀，反而有种水到渠成的感觉。但我还是觉得我俩之间差距太大，不太可能，于是就压下了这个心思。我们都是不会在意别人看法的人，年龄上的差距谁也没放在心上，反倒觉得远隔千里有点麻烦。他说他可以辞掉工作卖掉房子来石家庄发展。那一瞬间我真的很感动，一个人可以为你离开生活十几年的地方，到一个完全陌生的城市重新开始，这种勇气和用心不是谁都有。其实当时我对他也只是有好感，未来会怎样根本不知道，但他这番心还是打动了我这颗并不容易感动的心，我决定去见他一面。

“老妇聊发少女狂”，反正我也一向不是循规蹈矩的人。下飞机后，我有点紧张，不知道自己面对的是什麼。可见到他的那一瞬，我放心了。他个头不高，准确来说有点矮。模样还算周正，看上去像是一个老实本分的人。他也很紧张，隔着一段距离，我都能感觉到他的心在怦怦地跳。这正是我喜欢的，我觉得他的这份紧张完全是因为在意。这次，我终于感觉自己真的找到了对的人，我们开始兴致勃勃计划着未来。他有很好的生活习惯，地板几乎每天都要擦一次。一边做饭一边就把厨房打理得干干净净，池子里绝不会泡着油污的碗碟。他还很孝顺，每天晚上都会给他妈烧好洗脚的热水。开始我还担心，这些是不是装出来的，但从认识到现在，他一直如此。他从小就嘴巧，甜言蜜语不断。以前我总是鄙视别人拿肉麻当有趣，轮到自己了，觉得真的蛮有趣。他为我做什么，我都心安理得接受，因为我觉得我俩不分彼此。他的诚意让爱情修成正果本以为解决了终身大事，父母终于可以放心了。但因为比我大6岁，他父亲不同意。因为他只有初中毕业，我爸妈也觉得没面子，因为我是所有亲戚中唯一一个正儿八经考上重点大学的人。我不知道他是怎么说服他爸的，他没让我管，只说让我放心，我也就真的一点都没担心。但我一向不会处理类似事件的缺点又暴露出来，我不知道该怎么说服我爸。我掩耳

盗铃地想，只要把人带回家，他们自然就会接受了。但第一次跟我回家，就让他这个到哪儿都受欢迎的好孩子遭遇了他人生的第一次尴尬。虽然没有冷眼，但我爸妈那份客客气气的做派，俨然是把他当成外人。连基本的盘问都没有，既不关心他做什么，家庭情况如何，也不问他将来有什么打算，就好像他是一个路人，只是进来要口水喝。

我们走后，我妈给我打电话说，家里不同意。我不知道该怎么办了，就这么拖着。转眼就过年了。在家坐立不安的他，大年初二就出门了，坐了18个小时的火车，第二天凌晨六点多到了我家所在的县城。村里交通不方便，过年的时候车更是紧张。等我找到车到了县里，他已经在大雪地里等了一个多小时了。在这一个多小时的时间里，他一个电话都没给我打，反倒是我一路心急如焚，恨不能让车开得再快点。这一举动，果然打动了我妈，听说他在冰天雪地里等了一个多小时，也心疼得不得了。我在家平时挺娇惯，家务活从来不做，我妈心疼我平时工作忙，也放任我偷懒。但他来到我家之后，端茶倒水、洗洗涮涮、煎炒烹炸，什么活都干。终于，我妈有了点丈母娘看姑爷的意思了。可我爸心里还别扭着，但因为担心我因此嫁不出去，也就没敢再说什么。我们的事，就相当于默认了。上个月，我们去领了结婚证。十年的相亲路，终于在我始料未及的时候，迅速修成了正果。俩人一起过平凡的小日子回过头来看看，我很感激之前的那些任性，我庆幸自己没有妥协。当然我能坚持，也是因为我一直知道，我在找一个我喜欢的人，而不是找适合我的“条件”。如果只是凭条件找对象，只会这山望着那山高，永远找不到最好的那个。我这么多次相亲都没有成功，也可能因为相亲目的性太强了，我从心眼里往外排斥。所有别人介绍的相亲，都是人家觉得俩人相配才介绍的。而这个“觉得”和“配”，其实就有“算计”的成分。所以，见面的时候，首先想到的是，他有什么价值，我有什么价值，恨不能把俩人放到一起，量一量，称一称，看看合适不合适。而这一量，一称，当然就会发现很多不般配的地方。物质当然很重要，我并不是一个“有情饮水饱”的人，但我绝不希望我的婚姻是一次精心算计过的经济行为。在跟老公相处的日子里，我也懂得了，其实好是相互的。之前遇到的那些人，因为不喜欢，所以一直在衡量，在比较，在犹豫。可对于你爱的那个人，你会心甘情愿地付出，不会计较回报。本来我们打算卖掉他那边的房子，来石家庄买房。后来发现，那个房子不卖，将来收益更大，于是就决定先不卖了。那套房子是我们结婚前他付了全款的，其实跟我毫无关系。我妹说，你让他把房子加上你的名字。同学也劝我，别那么傻。我想了想，没有提这件事。人是我的，房子自然是我的。如果有一天人不是我的了，我要房子干嘛，而且还是远在千里之外的房子。没想到，他竟然主动跟我说，要把那套房子过户到我名下。原来他跟我想的一样，人都是我的，还吝啬一套房子吗？你到底要找什么样的？这十年来，无数次被问到过这个问题，以前总是语塞，现在我知道答案了，就是找一个对我好，我也愿意对他好的人，一块儿过平凡的小日子。谁的未来都不能打包票，我也一样。但现在有这么一个人，一起应对柴米油盐的琐碎日子，可以分享，可以商量，也可以发发脾气，我就觉得挺幸福。爱情导航诗琪是我的熟人，而且是很熟的那种。我也曾经是她说的这些人当中的一员，唠叨着跟她谈个人问题，甚至去帮她物色。这次深聊之后，我才发现藏在自己内心深处的“小”，其实我和那些爱管闲事的俗人无异，打着好心的幌子，无形中给这些所谓的“大龄剩女”增加着心理上的压力。爱情这东西还真是不好说，或许正像宋词说的那样“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”。所以，还是耐心等等吧，说不定缘分就在我们转身的瞬间突然间出现了。——皮雪雁

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)